
Ëàáîðàòîðíî óïðàæíåíèå ¹ 2 
Èçñëåäâàíå íà åäèíè÷íè òðåïòÿùè 

êðúãîâå 

 
1.Öåëè íà óïðàæíåíèåòî 
Ñëåä ïðîâåæäàíåòî íà òîâà ëàáîðàòîðíî óïðàæíåíèå âèå òðÿáâà äà ìîæåòå: 
1.1.Äà îïðåäåëÿòå òåîðåòè÷íî îñíîâíèòå ïàðàìåòðè íà åäèíè÷åí ïîñëåäîâàòåëåí è 

ïàðàëåëåí òðåïòÿù êðúã. 
1.2.Åêñïåðèìåíòàëíî äà ñíåìàòå îñíîâíèòå õàðàêòåðèñòèêè è ïàðàìåòðè íà 

ïîñëåäîâàòåëåí è ïàðàëåëåí òðåïòÿù êðúã. 
2.Ëèòåðàòóðà 
Êîé÷åâ Ê., Ñ.Ñàäèíîâ, Ñèãíàëè è ñèñòåìè, Àëìà Ìàòåð Èíòåð., 2012 
Êîé÷åâ Ê. Òåîðèÿ íà ñèãíàëèòå, ÒÓ Ãàáðîâî, 1998 
Íåíîâ Ã., Ñ. Çàõàðèåâà Îñíîâè íà ðàäèîåëåêòðîíèêàòà, Òåõíèêà, Ñ. 1989 
3.Íåîáõîäèìè óðåäè 
-Ëàáîðàòîðåí ìàêåò, íèñêî÷åñòîòåí ãåíåðàòîð, íèñêî÷åñòîòíè ìóëòèöåòè, îñöèëîñêîï 
4.Òåîðåòè÷íà îáîñíîâêà 
Òðåïòÿùèòå êðúãîâå ñà ïàñèâíè åëåêòðè÷åñêè âåðèãè, ñúäúðæàùè áîáèíè è 

êîíäåíçàòîðè. Ïðè îïðåäåëåíè óñëîâèÿ íàñòúïâà ÿâëåíèå, êîåòî ñå íàðè÷à ðåçîíàíñ. Â òîçè 
ñëó÷àé ðåàêòèâíîòî ñúïðîòèâëåíèå íà âåðèãàòà ñòàâà ðàâíî íà íóëà çà òî÷íî îïðåäåëåíà 
÷åñòîòà. Òàçè ÷åñòîòà ñå íàðè÷à ðåçîíàíñíà- fp. 

Eäèíè÷íèòå òðåïòÿùè êðúãîâå ñå ðàçäåëÿò íà ïîñëåäîâàòåëíè è ïàðàëåëíè. Ïðè 
ïîñëåäîâàòåëíèòå òðåïòÿùè êðúãîâå èçòî÷íèêà íà ñèãíàë, áîáèíàòà è êîíäåíçàòîðúò ñà 
ñâúðçàíè ïîñëåäîâàòåëíî, à ïðè ïàðàëåëíèòå òðåïòÿùè êðúãîâå-ïàðàëåëíî. 

Îñíîâíèòå ïàðàìåòðè è íà äâàòà âèäà òðåïòÿùè êðúãîâå ñà: 
Ðåçîíàíñíà ÷åñòîòà fð0. Òîâà å ÷åñòîòàòà, ïðè êîÿòî ðåàêòèâíîòî ñúïðîòèâëåíèå íà 

òðåïòÿùèÿ êðúã ñòàâà ðàâíî íà íóëà è òîêúò (ïðè ïîñëåäîâàòåëåí òðåïòÿù êðúã) èëè 
íàïðåæåíèåòî, (ïðè ïàðàëåëåí òðåïòÿù êðúã) èìà ìàêñèìóì, êîéòî ñå îòáåëÿçâà ñ Ip èëè Up. 
Ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà ñå îïðåäåëÿ ïî ôîðìóëàòà íà Òîìñîí  

 .     (1) 

Ðåçîíàíñíà õàðàêòåðèñòèêà. Òîâà å çàâèñèìîñòòà íà îòíîøåíèåòî I/Ip èëè U/Up îò 
÷åñòîòàòà. 

Êà÷åñòâåí ôàêòîð Q. Ìîæå äà ñå ïðåäñòàâè êàòî îòíîøåíèå íà èíäóêòèâíîòî 
ñúïðîòèâëåíèå íà áîáèíàòà èëè êàïàöèòèâíîòî ñúïðîòèâëåíèå íà êîíäåíçàòîðà çà 
ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà êúì àêòèâíîòî ñúïðîòèâëåíèå íà êðúãà, ò.å. 

 .    (2) 

Êà÷åñòâåíèÿò ôàêòîð å âåëè÷èíà ïîêàçâàùà êîëêî ïúòè íàïðåæåíèåòî âúðõó 
ðåàêòèâíèòå åëåìåíòè èëè òîêúò ïðåç òÿõ ïðè ðåçîíàíñ å ïî-ãîëÿì îò âõîäíîòî íàïðåæåíèå èëè 
òîê. 

Êà÷åñòâåíèÿò ôàêòîð ìîæå äà ñå îïðåäåëè è íåïîñðåäñòâåíî îò ðåçîíàíñíàòà 
õàðàêòåðèñòèêà íà äàäåí òðåïòÿù êðúã ÷ðåç íåãîâàòà ëåíòà íà ïðîïóñêàíå 2D f 
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 . (3) 

       Ïîñëåäíàòà ñå îïðåäåëÿ ïî ñëåäíèÿ 
íà÷èí: 
       Îò åêñïåðèìåíòàëíî ñíåòàòà 
ðåçîíàíñíà õàðàêòåðèñòèêà ñå îïðåäåëÿ 
ìàêñèìàëíàòà è ñòîé-íîñò, êîÿòî â 
íîðìèðàí âèä ùå áúäå  ðàâíà íà 1. 
       Íà íèâî  1/  ò.å. (0,707) ñå ïðåêàðâà 
ïðàâà óñïîðåäíà íà àáöèñíàòà îñ. Òÿ 
ïðåñè÷à ñêëîíîâåòå íà ðåçîíàíñíàòà õàðàê-
òåðèñòèêà â äâå òî÷êè. 
       Ïðîåêöèèòå íà òåçè äâå òî÷êè âúðõó 
÷åñòîòíàòà (àáöèñíàòà) îñ ùå îïðåäåëÿò 
ëåíòàòà íà ïðîïóñêàíå 2Df çà ñúîòâåòíèÿ 
òðåïòÿù êðúã (ôèã.1á è ôèã.2á) 
        Çàòèõâàíå íà òðåïòÿùèÿ êðúã d- 
ðåöèïðî÷íà ñòîéíîñò íà Q 

 .  (4) 

Õàðàêòåðèñòè÷íî (âúëíîâî) 
ñúïðîòèâëåíèå r. Èç÷èñëÿâà ñå ïî 
ôîðìóëàòà 

    .   

   (5) 
è èìà ðàçìåðíîñò Îì . 

×ðåç  r ìîæå äà ñå îïðåäåëè êà÷åñòâåíèÿ ôàêòîð Q: 

       (6) 

Îáîáùåíà ðàçñòðîéêà íà åäèíè÷åí òðåïòÿù êðúã  

 .    (7) 

Â ãîðíàòà ôîðìóëà j å úãúëúò íà äåôàçèðàíå ìåæäó èìïåäàíñà íà òðåïòÿùèÿ êðúã è 
íåãîâîòî àêòèâíî ñúïðîòèâëåíèå. 

 
4.1.Ïîñëåäîâàòåëåí òðåïòÿù êðúã 
Ïîñëåäîâàòåëíèÿò òðåïòÿù êðúã ïðåäñòàâëÿâà ïîñëåäîâàòåëíî ñâúðçâàíå íà áîáèíà è 

êîíäåíçàòîð êúì èçòî÷íèê íà íàïðåæåíèå (ôèã.1à). 
Ðåçîíàíñíèòå õàðàêòåðèñòèêè ñà ïîêàçàíè íà ôèã.1á ïðè óñëîâèå, ÷å âõîäíîòî 

íàïðåæåíèå å ïîñòîÿííî. 
Îò ôèã.1á ñå âèæäà, ÷å òîêúò âúâ âåðèãàòà èìà ìàêñèìàëíà ñòîéíîñò Ip, êîãàòî ÷åñòîòàòà 

íà âõîäíîòî íàïðåæåíèå å ðàâíà íà ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà íà òðåïòÿùèÿ êðúã. Íåéíàòà ãîëåìèíà 
ñå îïðåäåëÿ ïî ôîðìóëà (1). 

Ñëåäîâàòåëíî, âõîäíîòî ñúïðîòèâëåíèå Zâõ íà êðúãà çà ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà å 
ìèíèìàëíî ñ ãîëåìèíà 

,      (8) 
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êúäåòî R å àêòèâíîòî çàãóáíî ñúïðîòèâëåíèå íà âåðèãàòà, âêëþ÷âàùî àêòèâíîòî ñúïðîòèâëåíèå 
íà áîáèíàòà RL è âúòðåøíîòî ñúïðîòèâëåíèå íà èçòî÷íèêà íà âõîäíî íàïðåæåíèå Rã. 

Ïðè ðåçîíàíñ íàïðåæåíèÿòà Ulp è Ucp âúðõó ðåàêòèâíèòå åëåìåíòè ñà ðàâíè ïîìåæäó ñè 
è ñà ïî-ãîëåìè îò âõîäíîòî íàïðåæåíèå U ïðèáëèçèòåëíî Q ïúòè. Ïîðàäè òîâà, òîçè ðåçîíàíñ 
ñå íàðè÷à ðåçîíàíñ íà íàïðåæåíèÿòà. 

Óðàâíåíèåòî íà ðåçîíàíñíàòà õàðàêòåðèñòèêà ñå äàâà ñ èçðàçà: 

 ,     (9) 

êàòî ëåíòàòà íà ïðîïóñêàíå àíàëèòè÷íî ñå îïðåäåëÿ îò (3) à ãåîìåòðè÷íî ÷ðåç ïî-ãîðå îïèñàíèÿ 
íà÷èí 

4.2.Ïàðàëåëåí òðåïòÿù êðúã 
Ïàðàëåëíèÿò òðåïòÿù êðúã ñå ñúñòîè îò áîáèíà è êîíäåíçàòîð ñâúðçàíè ïàðàëåëíî êúì 

èçòî÷íèê íà òîê (ôèã.2à). Ïðàêòè÷åñêè òîçè èçòî÷íèê ñå ïðåäñòàâÿ êàòî ãåíåðàòîð ñ âúòðåøíî 
ñúïðîòèâëåíèå Rã. 

Ïðèåòî å çàãóáèòå â ïàðàëåëíèÿ òðåïòÿù êðúã äà ñå èçðàçÿâàò êàòî çàãóáíî ñúïðîòèâëåíèå R 
âêëþ÷åíî èëè ïîñëåäîâàòåëíî íà áîáèíàòà (ôèã.2à) èëè ïàðàëåëíî íà êðúãà (ôèã.4) îòðàçÿâàùî 
çàãóáèòå â áîáèíàòà è êîíäåíçàòîðà. 

Çàãóáíîòî ñúïðîòèâëåíèå çà ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà èìà ñòîéíîñò 
R=r Q  .     (10) 

Íà ôèã. 2á ñà ïîêàçàíè ðåçîíàíñíèòå õàðàêòåðèñòèêè íà êðúãà ïîñòðîåíè ïðè óñëîâèå, 
÷å âõîäíèÿò òîê å ïîñòîÿííà âåëè÷èíà. 

Îò ôèã.2á ñå âèæäà, ÷å íàïðåæåíèåòî âúðõó êðúãà, èìà ìàêñèìàëíà ñòîéíîñò çà 
ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà fp îïðåäåëåíà îò (1). 

Ãðàôèêèòå ïîêàçàíè íà ôèã.2á ñà âàëèäíè ñàìî â ñëó÷àé, êîãàòî Rã>>Zp, òúé êàòî ñàìî 
òîãàâà òîêúò â îáùàòà âåðèãà I0»Eã/Rã íÿìà äà çàâèñè îò ÷åñòîòàòà. Â ãîðíîòî íåðàâåíñòâî ñúñ 
Zp å îçíà÷åí èìïåäàíñà íà òðåïòÿùèÿ êðúã, êîéòî çà ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà â ðåàëåí òðåïòÿù 
êðúã íå å áåçêðàéíî ãîëÿì èìà àêòèâåí õàðàêòåð è e ñ ãîëåìèíà 

 .    (11) 

Ïî òàêúâ íà÷èí  è â òîçè òðåïòÿù êðúã âõîäíîòî ñúïðîòèâëåíèå Zâõ(w) ïðè ðåçîíàíñ å 
àêòèâíî. Òîêîâåòå ïðåç ðåàêòèâíèòå åëåìåíòè Ilp è Icp ñà ðàâíè ïîìåæäó ñè è ñà Q-ïúòè ïî-ãîëåìè 
îò âõîäíèÿ òîê I0, ïîðàäè êîåòî òîçè ðåçîíàíñ ñå íàðè÷à òîêîâ. 

Ëåíòàòà íà ïðîïóñêàíå íà êðúãà è íåãîâèÿ Q ôàêòîð ñå îïðåäåëÿò îò ðåçîíàíñíàòà 
õàðàêòåðèñòèêà ïî ñúùèÿ íà÷èí êàêòî è ïðè ïîñëåäîâàòåëíèÿ òðåïòÿù êðúã, ò.å. ïî ôîðìóëè 
(1÷7). 
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Íà ôèã.3à å ïîêàçàíà ñõåìàòà íà ëàáîðàòîðíèÿ ìàêåò, ÷ðåç êîéòî ñå èçñëåäâà 
ïîñëåäîâàòåëíèÿ òðåïòÿù êðúã, à íà ôèã. 3á - ïàðàëåëíèÿ òðåïòÿù êðúã. 

5.1.Äà ñå èçñëåäâà ïîñëåäîâàòåëíèÿ òðåïòÿù êðúã îò ôèã. 3. Çà öåëòà äà ñå âêëþ÷àò 
óðåäèòå ïîêàçàíè íà ôèãóðàòà. Êëþ÷úò Ê6 íàìèðàù ñå âúðõó ëàáîðàòîðíèÿ ìàêåò äà ñå ïîñòàâè 
â ïîëîæåíèå „1”. Ïîëîæåíèåòî íà êëþ÷îâåòå Ê1 è Ê3 å ïî èçáîð èëè ïî ïðåïîðúêà íà 
ðúêîâîäèòåëÿ íà óïðàæíåíèåòî, ò.å. òå îñòàâàò íåïðîìåíåíè äî êðàÿ íà óïðàæíåíèåòî. Îò 
ñúùàòà ôèãóðà ñå âèæäà, ÷å êîãàòî êëþ÷úò Ê3 å â ïîëîæåíèå „0” å âêëþ÷åí ñàìî êàïàöèòåòà íà 
êîíäåíçàòîð Ñ1 à â ïîëîæåíèå „2” ñóìàðíèÿ êàïàöèòåò íà Ñ1è Ñ2. Êîãàòî êëþ÷úò Ê2 å â ïîëîæåíèå 
„1” ñå èçìåðâà íàïðåæåíèåòî âúðõó ñúîòâåòíèÿ êîíäåíçàòîð à â ïîëîæåíèå „2” íàïðåæåíèåòî 
âúðõó áîáèíàòà L1. 

Ïîðàäè çíà÷èòåëíà ñòîéíîñò íà R1,2 ñïðÿìî âúòðåøíîòî ñúïðîòèâëåíèå íà ãåíåðàòîðà è 
îìè÷íîòî ñúïðîòèâëåíèå íà áîáèíàòà, òåçè ñúïðîòèâëåíèÿ ùå ïðåäñòàâëÿâàò àêòèâíîòî çàãóáíî 
ñúïðîòèâëåíèå íà âåðèãàòà - R. 

5.2.Êàòî ñå èìà â ïðåäâèä ñòîéíîñòèòå íà åëåìåíòèòå îò ôèã.3à: L=75 mH, R1=R2=110 W, 
C= äà ñå îïðåäåëÿò òåîðåòè÷íî âñè÷êè îñíîâíè ïàðàìåòðè íà ïîñëåäîâàòåëíèÿ òðåïòÿù êðúã, 
÷ðåç ôîðìóëè 1÷7. Ïîëó÷åíèòå ðåçóëòàòè äà ñå íàíåñàò â òàáë. 1. 

5.3.Äà ñå ñíåìàò åêñïåðèìåíòàëíî ðåçîíàíñíèòå õàðàêòåðèñòèêè UC, UL, I=F(f). Çà öåëòà 
äà ñå èçâúðøè ñëåäíîòî: 

 
à)        á) 

ôèã. 3 
 

a)Îò íèñêî÷åñòîòíèÿ ãåíåðàòîð ñ ìèíèìàëíî âúòðåøíî ñúïðîòèâëåíèå äà ñå ïîäàäå 
ñèãíàë ñ àìïëèòóäà íÿêîëêî âîëòà. Çà èç÷èñëåíàòà ñòîéíîñò íà ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà 
åêñïåðèìåíòàëíî äà ñå ïðîâåðè äàëè òÿ ñúâïàäà ñ åêñïåðèìåíòàëíî ñíåòàòà; àìïåðìåòúðà 
òðÿáâà äà ïîêàçâà ìàêñèìàëíà ñòîéíîñò íà íàïðåæåíèÿòà UC è UL è  òå òðÿáâà ïðèáëèçèòåëíî äà 
ñà ðàâíè. 

á)Îò òàêà îïðåäåëåíàòà ñîáñòâåíà ðåçîíàíñíà ÷åñòîòà íà êðúãà ñèìåòðè÷íî ñïðÿìî íåÿ 
äà ñå îïðåäåëè ÷åñòîòíèÿ äèàïàçîí, â êîéòî äà ñå èçâúðøàò èçìåðâàíèÿòà òàêà, ÷å âèäúò íà 
õàðàêòåðèñòèêèòå äà å áëèçúê äî òîçè ïîêàçàí íà ôèã. 1á. Íàïðåæåíèåòî îò ãåíåðàòîðà ïî âðåìå 
íà ðàáîòà òðÿáâà äà ñå ïîääúðæà ïîñòîÿííî. Äàííèòå äà ñå íàíåñàò â òàáë. 2. 

5.4. Îò ðåçóëòàòèòå â òàáë.2 äà ñå ïîñòðîÿò ñúîòâåòíèòå ãðàôèêè íà ôèã.7 â ïîäõîäÿù 
ìàùàá. Îò õàðàêòåðèñòèêàòà I=F(f) åêñïåðèìåíòàëíî äà ñå îïðåäåëÿò: ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà fp, 
ëåíòàòà íà ïðîïóñêàíå 2Dfåêñï, Q-ôàêòîðúò íà êðúãà è îáîáùåíàòà ðàçñòðîéêà àåêñï. Ïîëó÷åíèòå 
ðåçóëòàòè äà ñå íàíàñÿò â òàáë. 1. 

5.5. Äà ñå èçñëåäâà ïàðàëåëåí òðåïòÿù êðúã îò ôèã.3,á. Äà ñå âêëþ÷àò óðåäèòå ïîêàçàíè 
íà ôèãóðàòà. Êëþ÷úò Ê6 íàìèðàù ñå âúðõó ëàáîðàòîðíèÿ ìàêåò äà ñå ïîñòàâè â ïîëîæåíèå “2”. 
Êëþ÷îâåòå Ê4 è Ê5 å ñúùî ïî èçáîð è íå ñå ïðîìåíÿ äî êðàÿ íà óïðàæíåíèåòî. 
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Ðåçèñòîðèòå R1,2 â ñëó÷àÿ ìîãàò äà ñå ïðèåìàò êàòî ñúïðîòèâëåíèå íà áîáèíàòà. 
Ñòîéíîñòèòå íà åëåìåíòèòå ñà èäåíòè÷íè êàòî òåçè îò ôèã. 3à, ïîðàäè êîåòî íå ñå íàëàãà 
èç÷èñëÿâàíåòî íà îñíîâíèòå ïàðàìåòðè íà êðúãà. 

5.6.Äà ñå ñíåìàò åêñïåðèìåíòàëíî ðåçîíàíñíèòå õàðàêòåðèñòèêè: IL, IC, U=F(f), êàòî ñå 
ñúáëþäàâàò àíàëîãè÷íè èçèñêâàíèÿ ïîäîáíè â ò. 5.3. Îñîáåíîòî çà ñõåìàòà îò ôèã. 3á å, ÷å 
âõîäíèÿò òîê òðÿáâà äà ñå ïîääúðæà ïîñòîÿíåí ïðè ïðîìÿíà íà ÷åñòîòàòà. 

Ðåçóëòàòèòå îò èçìåðâàíèÿòà äà ñå íàíåñàò â òàáë. 3 à ãðàôèêèòå íà ôèã. 8. 
5.7.Äà  ñå èç÷èñëÿò ñúïðîòèâëåíèåòî íà ïàðàëåëíèÿ òðåïòÿù êðúã çà ðåçîíàíñíàòà 

÷åñòîòà R è èìïåäàíñà íà òðåïòÿùèÿ êðúã Zp ñúãëàñíî ôîðìóëè (10) ÷ (11). Åêñïåðèìåíòàëíî äà 
ñå îïðåäåëÿò ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà fPåêñï., ëåíòàòà íà ïðîïóñêàíå 2Dfåêñï, Qåêñï-ôàêòîðúò íà êðúãà 

è îáîáùåíàòà ðàçñòðîéêà àåêñï. Ïîëó÷åíèòå äàííè äà ñå íàíåñàò â òàáë. 4. 
6.Ïðèëîæåí ïðîáëåì 
Ïðè ïðàêòè÷åñêîòî èçïîëçóâàíå íà ïàðàëåëíèÿ òðåïòÿù êðúã â îáùèÿ ñëó÷àé òîé ñå 

çàõðàíâà îò èçòî÷íèê íà ñèãíàë ñ âúòðåøíî ñúïðîòèâëåíèå Rã è óñïîðåäíî íà êðúãà ñå ñâúðçâà 
òîâàð ñúñ ñúïðîòèâëåíèå RÒ (ôèã. 4). Â ñõåìàòà 
ñúïðîòèâëåíèåòî R îòðàçÿâà çàãóáèòå â êðúãà.  

Ïðè òîâà ïîëîæåíèå ñúïðîòèâëåíèÿòà Rã è RT âíàñÿò 
äîïúëíèòåëíè çàãóáè â êðúãà è íåãîâèÿ êà÷åñòâåí ôàêòîð 

íàìàëÿâà îò Q íà Q¢ ò.å.    .

  (11) 
Â ðåäèöà ïðèëîæåíèÿ íà ïàðàëåëíèÿ òðåïòÿù êðúã 

ñå íàëàãà ñúãëàñóâàíå íà êðúãà ñ èçòî÷íèêà íà ñèãíàë, òàêà 
÷å äà ñå ïîëó÷è ìàêñèìàëíî îòäàâàíå íà åíåðãèÿ â êðúãà, ò.å. Rã=Zp=rQ. 

Íà ïðàêòèêà Rã<Rp. Â òàêúâ ñëó÷àé ñå ïðèáÿãâà äî ÷àñòè÷íî ñâúðçâàíå íà èçòî÷íèêà íà 
ñèãíàë êúì êðúãà ïî åäíà îò ñõåìèòå îò ôèã. 5.  

×àñòè÷íîòî ñâúðçâàíå ñå îöåíÿâà ÷ðåç êîåôèöèåíòà íà âðúçêà ð, êîéòî çà ñõåìàòà îò 
ôèã. 5à ñå îïðåäåëÿ îò èçðàçà: 

 , à çà ôèã. 5á:        (12),  (13) 

êúäåòî W2 è W ñà áðîÿò íà íàâèâêèòå ñúîòâåòíî íà L2 è íà öÿëàòà áîáèíà (L1+L2). 
Î÷åâèäíî å, ÷å ð<1. 

 
à)                   á) 

ôèã. 5 
  

Ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà íà òðåïòÿùèòå êðúãîâå îò ôèã. 5 ñå îïðåäåëÿò îò (1), êàòî çà ôèã. 
5à êàïàöèòåòúò Ñ å 

 ,      à çà ôèã. 5á L e:  L=L1+L2 .   (14), (15) 

Âõîäíèÿò èìïåäàíñ çà ðåçîíàíñíàòà ÷åñòîòà, èçìåðåí ìåæäó òî÷êèòå à è á ñå äàâà ñ 

èçðàçà   .     (16) 
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Êà÷åñòâåíèÿò ôàêòîð íà òðåïòÿùèòå íà òðåïòÿùèòå êðúãîâå îò ôèã.5, ïðè îò÷èòàíå 
ãîëåìèíàòà íà Rã è RT e 

 ,  ïðè Rã=  ñå ïîëó÷àâà:   (17)  (18) 

Çà ïðèåòèòå ñòîéíîñòè íà L è Ñ è êàòî èìàòå â ïðåäâèä ÷å Rã=10 kW èç÷èñëåòå 
êà÷åñòâåíèÿ ôàêòîð Q¢ çà ñõåìàòà îò ôèã. 4 çà RT=10 kW; 50 kW; 100 kW ñúãëàñíî ôîðìóëà (11). 
Ðåçóëòàòèòå íàíåñåòå â òàáë. 5. Â òàáë. 6 íàíåñåòå  êà÷åñòâåíèÿ ôàêòîð Q¢¢ èç÷èñëåí ïî ôîðìóëà 
(17) çà ñëó÷àÿ êîãàòî Rã=10 kW; RÒ=100 kW ïðè: ð=1; 0,8; 0,5; 0,1. Íàïðàâåòå ñúîòâåòíèòå 
èçâîäè. 

7.Ñàìîñòîÿòåëíî èçñëåäâàíå 
Êîãàòî ïàðàëåëíèÿ òðåïòÿù êðúã å íàñòðîåí â 

ðåçîíàíñ å âúçìîæíî äà ñå îïðåäåëè çàãóáíîòî 
ñúïðîòèâëåíèå R. Èçèñêâàíåòî å äà ñå çíàå òî÷íî ñòîéíîñòòà 
íà ðåçèñòîðà R3 îò ôèã. 3á è íåãîâàòà ñòîéíîñò äà íå çàâèñè 
îò ÷åñòîòàòà. Çà öåëòà ìîæå äà ñå èçïîëçóâà ëàáîðàòîðíèÿ 
ìàêåò îò ôèã. 3á êàòî ñõåìàòà ñå òðàíñôîðìèðà âúâ âèäà íà 
ôèã.6.  

Êîãàòî êðúãúò ñå íàñòðîè â ðåçîíàíñ ÷ðåç èçìåíåíèå 
íà ÷åñòîòàòà íà ãåíåðàòîðà Ã âîëòìåòúðà V èìàù äîñòàòú÷íî 
ãîëÿìî âõîäíî ñúïðîòèâëåíèå ùå ïîêàçâà ìàêñèìóì, êîãàòî 
å âêëþ÷åí â ïîëîæåíèå Á9. Ïðè òîâà ïîëîæåíèå êðúãúò ùå 
èìà ÷èñòî àêòèâíî ñúïðîòèâëåíèå R. Èçìåðåíîòî 

íàïðåæåíèå ùå áúäå U2=IR. Ñëåä òîâà âîëò ìåòúðúò ñå ïðåâêëþ÷âà â ïîëîæåíèå Á7 è ñå èçìåðâà 
íàïðåæåíèåòî U1=I(R3+R). Îò òåçè äâå óðàâíåíèÿ ìîæå äà ñå íàìåðè ãîëåìèíàòà íà çàãóáíîòî 
ñúïðîòèâëåíèå R 

 .     (19) 

Íà áàçàòà íà ãîðå èçëîæåíîòî, êàòî èçïîëçâàòå ëàáîðàòîðíèÿ ìàêåò îò ôèã. 3á 
îïðåäåëåòå ãîëåìèíàòà íà R, êàòî ïðåäâàðèòåëíî çàìåñòèòå àìïåðìåòðèòå â ñõåìàòà ñ 
ìîñò÷åòà. 
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